

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Крамер Е. А. «Воспитание ответственного поведения младших школьников в условиях информатизации образовательного процесса», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования

Современные условия жизни в информационном обществе предъявляют высокие требования к социальным и коммуникативным умениям младших школьников, к их готовности ориентироваться в большом потоке информации, осуществлять информационную деятельность корректно и безопасно для себя и окружающих. Это нашло отражение в рекомендациях ведущих специалистов, а также в перечне положений ряда нормативно-правовых документов, в частности, в тексте ФГОС НОО. Исходя из содержания социального заказа, обучающийся начальной школы не только должен освоить ИКТ для осуществления учебной деятельности, но и научиться взаимодействовать с другими членами информационного социума посредством активного использования различных средств информатизации. С этой точки зрения актуальность диссертационного исследования Е. А. Крамер не вызывает сомнения.

Существенно, что автор выделяет проблему воспитания ответственного поведения младших школьников в условиях информатизации образовательного процесса, то есть в особых, изменившихся условиях. В связи с этими изменениями, обусловленными масштабным проникновением средств ИКТ в учебную деятельность и повседневную жизнь ребенка, должен поменяться, то есть стать несколько иным и процесс воспитания личности. Диссертант целесообразно обосновывает вводимое в научную лексику понятие «ответственное поведение младших школьников», раскрывая его суть применительно к информатизации образовательного процесса, обосновывая особенности воспитания такого поведения в начальной школе.

Соискатель справедливо отмечает, что накопление опыта взаимодействия ученика с членами информационного социума происходит постепенно, на протяжении всего периода обучения в начальной школе, на основе базовых ценностей, обозначенных в Концепции духовно-нравственного воспитания и развития личности гражданина России (А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков). Е.А. Крамер определены особенности и приоритеты воспитания в условиях информатизации. Достаточно интересным является предложение автора диссертационного исследования в ходе реализации разработанной модели консолидировать усилия педагогов, семьи и иных участников образовательных отношений для повышения эффективности воспитания ответственного поведения младших школьников. В исследовании раскрыт механизм такого взаимодействия, а также разработана критериальная база, позволяющая осуществить

мониторинг воспитанности ответственного поведения школьников в процессе применения средств ИКТ.

Проанализировав автореферат и материалы исследования, представленные в 24 публикациях, 8 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ, можно говорить о достаточном уровне апробации его результатов. В целом, работа производит впечатление целостного, завершённого исследования, выполненного на достаточно высоком уровне и представляющим как научный, теоретический, так и практический интерес.

В качестве рекомендации для совершенствования дальнейшего научного поиска следует обратить внимание соискателя на уместность раскрытия норм, актуальных для современного информационного общества. Их перечисление было бы хорошим дополнением содержания работы. Однако эта рекомендация не снижает значимости и весомости проведённого исследования.

Диссертация «Воспитание ответственного поведения младших школьников в условиях информатизации образовательного процесса» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), профилю заявленной специальности, а её автор, Крамер Елена Александровна, заслуживает присвоения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

«22» августа 2018 года

Кандидат педагогических наук,
заведующий кафедрой дошкольного
и начального образования
Областного государственного бюджетного
учреждения дополнительного профессионального образования
"Курский институт развития образования"
(ОГБУ ДПО КИРО)

Ольга Юрьевна Байбакова

Адрес: 305004, г. Курск, Садовая, д. 31, каб. № 12
Тел.: +7 (4712) 70-77-93
E-mail: kafedra.dino@kiro46.ru

